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 Социально-психологическая служба - существенный и неотъемлемый компонент системы образования в нашей стране. Социально-психологическая служба играет очень большую роль в системе образования и воспитания студентов. Социально-психологическая служба в современных условиях рассматривается как базовая основа в системе служб социальной помощи, позволяющая своевременно диагностировать, выявлять и педагогически целесообразно влиять на отношения в социуме, развивать всевозможные социальные инициативы, формировать ценностные ориентации личности по отношению к себе  и окружающей социальной среде. Социально-психологическая служба - вся система  профессиональной деятельности  психолога и социального педагога, направленная на создание  социально-психологических условий для  эмоционального благополучия, успешного развития,  воспитания и обучения личности учащегося  в ситуациях социально-педагогического  взаимодействия,  организованных в рамках образовательного  учреждения. 

Важная роль в социализации студентов в колледже принадлежит  социально-психологической  службе. Работа  социально-психологической   службы   строится,   исходя   из   основной   цели  Орловского технического колледжа: «Создание условий для обеспечения права на получение профессионального образования   и   создание   гуманной,   комфортной,   безопасной  среды,  способствующей  самореализации  личности,  удовлетворению ее творческих интересов и наклонностей».   

Основными направлениями деятельности психологической службы являются: 

- психологическое сопровождение адаптационного периода первокурсников, основанное на реализации психологической помощи и поддержке студентов в период вхождения в новый коллектив, формирования готовности и способности к самоорганизации и самоконтролю;
- профориентационное психологическое сопровождение студентов на всех этапах профессионального обучения в колледже, способствующего профессиональному самоопределению, соотнесению своих возможностей с реальными требованиями выбранной специальности;
- подготовка будущего специалиста к профессиональной деятельности. Задача данного направления - содействие развитию профессионально-значимых качеств и социальной зрелости студентов.

В учреждении среднего профессионального образования имеется своя специфика, требующая особого алгоритма деятельности социально-психологической службы, в которой содержание работы на конкретном этапе связано с теми показателями психологического здоровья, формирование и полноценное развитие которых наиболее актуально для определенной стадии становления личности специалиста. 

 Деятельность службы ориентирована, с одной стороны, на  ускорение адаптации студентов к режиму студенческой жизни  как одному из условий эффективности обучения, с другой стороны, –  на  формирование  адаптивности  личности,  необходимой   для   социальной   ее   адаптации.   Поскольку   социальная  адаптация  зависит  от  целей и  ценностных  ориентаций личности,  возможности  их  достижения  в  социальной  среде,  одной  из  главных  задач  службы  является  формирование  у  первокурсников  структуры  потребностей  и  мотивов,  определяющей  ценностно-ориентационный  портрет  человека,  а  также  обеспечение  студента-первокурсника  теми  умениями  и  навыками,  которые  необходимы  для  успешной  адаптации  в  колледже  и социуме.  Для успешного прохождения первокурсниками адаптационного периода разработана специальная программа по адаптации студентов нового набора.  Основными задачами социально-психологической службы в период адаптации первокурсников являются: 

1. Создание психологических условий для успешной адаптации.

2. Формирование способностей к адекватному пониманию себя. 

3. Развитие коммуникативной компетентности, навыков успешного общения. 

Для реализации данных задач с группами студентов нового набора психологи проводят тренинги, направленные на знакомство, на навыки социально-психологического общения, культуры поведения, информируют о целях и задачах службы, направлениях работы, о том, какую помощь готовы оказать студентам.

Одной из приоритетных задач работы социально-психологической службы колледжа является повышение психологической компетентности и культуры участников образовательного процесса. Психологическое сопровождение студентов-первокурсников начинается с самого первого дня пребывания их в колледже. Как известно, чтобы правильно выстроить работу со  студентом, нужно его хорошо знать. Для всех групп нового набора психологами нашей службы разработана «Тетрадь первокурсника», позволяющая провести индивидуальную диагностику, по результатам которой составляется социально-психологический портрет первокурсника, разрабатываются рекомендации, и проводится консультирование студентов, классных руководителей, преподавателей, родителей. 

Профориентационное психологическое сопровождение студентов старших курсов проводится с целью профессионального самоопределения. Студентам предлагается ряд диагностических методик по профориентации, мотивам выбора профессии, профессиональной пригодности. По результатам диагностики проводится постдиагностическое консультирование, тренинги профориентации, профессионального самоопределения, развития профессионально-значимых качеств, умений, навыков,  классные часы «Как построить свою жизненную программу», «Иметь, или быть», оформление выставок, проведение бесед и лекций на тему профессионального самоопределения. 

Одним из главных видов деятельности социально-психологической службы колледжа является социально-педагогическое сопровождение студентов из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и студентов, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Со студентами данной категории в колледже ведется  спланированная и системная работа. Для привлечения к совместному общению студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в нашем колледже создан клуб социально-психологической поддержки «Все вместе». Порядок подготовки и проведение заседаний клуба определяется разработанным положением об организации клуба. Основным принципом работы клуба является добровольность, а задачами деятельности: помощь в решении проблем адаптации студентов в образовательном учреждении; подготовка студентов к самостоятельной жизни после окончания колледжа; оказание социально-психологической поддержки студентам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. К каждому студенту осуществляется индивидуальный подход и оказывается помощь. Например, в начале учебного года проводится тренинг, основной целью которого является знакомство, развитие навыков самопрезентации, умения общаться и находить конструктивный выход в стрессовых ситуациях.  Для проведения занятий клуба создана благоприятная и располагающая к общению обстановка. 

 Для студентов данной категории  проводится индивидуальная углубленная психодиагностика. Результаты диагностики и рекомендации отражаются в картах психолого-медико-социального сопровождения,  которые заведены на каждого студента. Работа с картами позволяет педагогам правильно выстраивать индивидуальную траекторию личностного и профессионального развития студента.

В целом социально-педагогическое сопровождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, продолжается в течение всего учебного года и включает следующие аспекты:

1. Помощь в адаптации к новым условиям обучения.
2. Обучение навыкам конструктивного выхода  из стрессовых ситуаций.

3. Индивидуальные беседы и консультации.

     Все перечисленное позволяет коллективу педагогов колледжа проводить системно и планомерно социально-педагогическое сопровождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Результатом нашей работы является достаточно быстрая адаптация к условиям обучения в колледже, предупреждение асоциального поведения, обеспечение сохранности контингента  и успешное трудоустройство в будущем.

Деятельность социально-психологической службы трудно представить без профилактической и связанной с ней прогностической функцией, предупреждающей наркоманию, алкоголизм, табакокурение среди студентов «группы риска».  Суть их состоит в прогнозировании индивидуального и группового поведения, оценке перспектив развития личности и общей социальной ситуации внутри «группы риска», своевременном предупреждении межличностных конфликтов, психоэмоциональных расстройств, невротических срывов, иных негативных проявлений. С целью пропаганды и профилактики здорового образа жизни разработана и успешно проводится программа  занятий   «Выбери жизнь», которая включает в себя тренинговые занятия, беседы, лекции, круглые столы, психологические игры для студентов. 

Социально-психологическая служба в целом  в учреждениях среднего профессионального образования играет очень важную роль, работая во всех направлениях: профилактика, диагностика (индивидуальная и групповая), консультирование (индивидуальное и групповое), коррекционно-развивающая работа (индивидуальная и групповая), психологическое просвещение, она помогает сохранять хорошее эмоциональное состояние учащимся, познать себя, воспитать в себе хорошие нравственные качества, развить навыки конструктивного общения, научиться решать конфликты, приобрести и развить лидерские качества,  а самое главное стать хорошим специалистом по окончании учебного заведения. 

