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Социально-культурные изменения российского общества поставили в ряд приоритетных задач необходимость коренных изменений в системе образования, которое рассматривается не только как институт общества, ответственный за профессиональную подготовку будущих высококлассных специалистов, а гораздо шире. Воспитание является универсальным способом трансляции исторического опыта одного поколения другому, способом передачи и сохранения культурных ценностей, способом и формой развития человека. В решении задач модернизации воспитания многократно возрастает роль преподавателя в процессе развития личности студента.

Для успешного достижения поставленной государством задачи многие преподаватели используют различные педагогические концепции, технологии.
Неоспоримо, что одним из качеств, которое лежит в основе успеш​ного формирования социально активной личности, является состоя​ние ее здоровья.

Различные отклонения и ухудшения в состоянии здоровья, возникающие в процессе обучения, являются препятствиями не только
в достижении успехов в образовательном процессе, но и в продвижении по карьерной лестнице.

 Для обеспечения достижения студентами уровня профессиональ​ной подготовки не ниже соответствующего государственному обра​зовательному стандарту необходимо в учебно-воспитательном про​цессе уделять существенное внимание сохранению, а по возможно​сти, и укреплению их здоровья. Поэтому на современном этапе очень важна правильная организация здоровьесберегающего образователь​ного пространства, которая предполагает:

- освоение студентом разноуровневых по сложности содержания учебных дисциплин на основе общеучебных навыков,
обобщенных планов учебной деятельности при работе с кни​гой, составлении своего выступления, формулировке определения и т. д.;

- активное выявление и использование междисциплинарных и внутридисциплинарных связей, что позволяет избежать неоправданного дублирования одних и тех же знаний;

- формирование у студентов видения логики и смысла изучаемой дисциплины. Это позволяет им хорошо понимать закономерности в построении учебного материала, создавать его структурно-логические схемы, что, естественно, значительно облегчает изучение предмета, разгружает время студентов;

- разнообразные организационные формы обучения, профилактика утомляемости обучающихся, приоритет активных форм, построение новых моделей урока в дополнение к зарекомендо​вавшим себя урокам-семинарам, урокам–докладам обучаю​щихся, защите проектов и т. д.;

- учет особенностей темпа учебной деятельности, темпа усвое​ния учебного материала.


Оздоровительный эффект на занятиях достигается при соблюдении принципов, обеспечивающих развитие функциональных возможностей студентов и их индивидуальных нагрузок:


- сознательность и активность самих студентов;


- систематичность;


- последовательность и регулярность нагрузок;

- постепенность повышения нагрузок.


Основным способом подачи учебного материала было и остается информирование. Поэтому целью деятельности преподавателя является научить студентов учиться, чтобы в течение всей жизни они обновляли собственный запас знаний. При этом большое значение имеет правильная организация урока. Каждый урок строится в соответствии с динамикой внимания студентов, с учетом времени для каждого задания, чередуются виды работ.

Дифференцированный и индивидуальный подход к каждому студенту достигается дозированием объема учебной нагрузки и рациональным распределением её во времени благодаря применению гибких вариативных форм построения урока.

Например, на одном из уроков по конституционному праву были использованы следующие способы и приемы организации учебной деятельности студентов:
1. Опрос проводился в виде словарного диктанта.

2. Изучение нового материала осуществлялось малыми группами с использованием раздаточных пособий.

3. Работа по усвоению знаний проходила в два этапа: сообщение представителям из группы полученных знаний; конспектирование данной информации членами других групп.
4. Работа у доски была связана с решением реальной задачи.

5. Проводился контроль, дифференцированный по уровню знаний.

Первый уровень подразумевает выполнение простейших заданий. Второй требовал решения более сложных, но типичных заданий. Третий уровень – творческий - требовал умения использовать знания по другим темам.
Нестандартные методы и приемы в системе здоровьесберегающего воспитания студентов по дисциплине «Конституционное право» реализуется после изучения какой– либо темы или нескольких тем, выполняя функции обучающего контроля. Такие уроки проходят в необычной, нетрадиционной обстановке. Подобная смена привычной обстановки целесообразна, поскольку она создает атмосферу праздника при проведении итогов проделанной работы, снимает психический барьер, возникающий в традиционных условиях из-за боязни совершить ошибку. Нестандартные формы урока конституционного права осуществляются при обязательном участии всех студентов группы, а также реализуются с непременным использованием средств слуховой и зрительной наглядности. На таких занятиях удается достичь самых разных целей методического, педагогического и психологического характера, которые можно суммировать следующим образом:

- осуществляется контроль знаний, навыков и умений студентов по определенной теме;

 - обеспечивается деловая, рабочая атмосфера, серьезное отношение студентов к занятию;
- предусматривается минимальное участие на занятии преподавателя.

Методически высоко эффективными, реализующими нетрадиционные формы обучения, развития и воспитания студентов являются урок – спектакль, урок – праздник, видеоурок, урок – экскурсия, урок – суд, урок – интервью, брейн – ринг и другие формы занятий.
Например, один из уроков по документационному обеспечению управления был проведен показом видеозаписи проведения судебного заседания, в ходе которого составлялся распорядительный документ-протокол. Использование такого приема не только помогает понять и лучше запомнить учебный материал, но и создает эмоциональное отношение к изучаемому, повышает интерес к нему. Особенно сильное эмоциональное воздействие на студентов оказывает демонстрация кинофильмов, кинофрагментов, которые могут быть использованы и в качестве иллюстративного материала, и для создания проблемных ситуаций, на основе которых строится эвристическая беседа, учебная дискуссия. Когда затронуты чувства, обостряется внимание к теоретическому материалу, происходит приобщение студентов к актуальным проблемам жизни общества, придается новая окраска содержанию изучаемого, повышается его значимость в представлениях студентов. Поэтому всегда планируем урок так, чтобы при любом темпе работы достичь ее цели, избежав перенапряжения сил. Тогда урок будет действительно здоровьесберегающим. 
