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Известно, что индивид становится личностью только в процессе взаимодействия, взаимоотношений с другими людьми. Мы не можем сказать о человеке, каков он – добрый или злой, целеустремленный или безалаберный и т.д. – до тех пор, пока не увидим его во взаимодействиях с окружающими людьми. Только процесс общения, взаимных действий способен стать индикатором успешной социализации личности.

Различия между «дать знания» и «достичь понимания» огромно. Установка на механическое запоминание знаний приводит к скорому забыванию этих сведений учащимися. В своей работе придерживаюсь мнения, что только осмысленные и всесторонне проверенные на практике знания становятся подлинным достоянием человека – наш ум не расстается с теми истинами, которые для себя считает доказанными.

В настоящее время цель обучения несколько изменилась и состоит не только в накоплении суммы знаний, умений и навыков, но и в подготовке студента как субъекта своей образовательной траектории. Задачи же остаются неизменными многие десятилетия - воспитание и развитие личности. Каким же образом нужно построить обучение, чтобы процесс познания стал интересным, значимым и для педагога, и для студента? Чтобы достичь этой цели в своей работе использую интерактивное обучение. Оно помогает добиваться хороших результатов студентов в учебной и внеурочной деятельности, обеспечивая личностное развитие студента за счет уменьшения доли репродуктивной деятельности.
Интерактивное обучение – это обучение, погруженное в общение, оно сохраняет конечную цель и основное содержание предмета, но видоизменяет формы и приемы ведения урока. Использование в работе интерактивного метода обучения позволяет мне решать одновременно три основные задачи:

· познавательную;

· коммуникативно-развивающую;

· социально-ориентационную.

А также позволяет:

· реализовать субъектный подход в организации учебной деятельности;

· формировать активно-познавательную и мыслительную деятельность учащихся; 

· усилить мотивацию к изучению предмета;

· создать благоприятную атмосферу на уроке;

· исключить монологическое преподнесение учебного материала и дублирование информации, которая может быть получена из доступных источников;

· самопроизвольно запоминать специальные термины и сведения; 

· отрабатывать в различных формах коммуникативные компетенции учащихся.

Чтобы достичь активизации познавательной деятельности студентов при интерактивном обучении, использую научно-методические основы, на которых базируется интерактив, такие как:

· обучение через опыт и сотрудничество;

· учет различий в стилях познания;

· поисковые и исследовательские методы;

· игровые методы.

А также осуществляю две основные функции:

· решение поставленных задач (учебных, поведенческих и пр.);

· оказание поддержки членам группы в ходе совместной работы.

Выделяют следующие характерные черты интерактивного обучения:

Во-первых, интерактивное обучение подразумевает взаимодействие обучающихся между собой и педагогом (непосредственно или опосредованно), которое позволяет реализовывать в обучении идеи взаимообучения и коллективной мыслительной деятельности.

Во-вторых, это процесс общения «на равных», где все участники такого общения заинтересованы в нем и готовы обмениваться информацией, высказывать свои идеи и решения, обсуждать проблемы и отстаивать свою точку зрения. Именно это отражает коммуникативную сторону интерактивного обучения.

В-третьих, это обучение реальности, или можно сказать обучение, основанное на реальных проблемах и ситуациях окружающей нас действительности. Если это не так, то такое обучение нельзя в полной мере считать интерактивным, так как неинтересное (неактуальное, невостребованное в данный момент) учебное задание никогда не вызовет личностный отклик для активного общения и соответственно прироста личного опыта каждого субъекта обучения.

В дидактике есть подобные подходы. Так, В.В. Гузеев, вводя понятие информационного режима обучения, говорит об интерактивном режиме между обучающей системой и обучающимся. Если информационный поток в течение сеанса связи меняет свое направление, то информационный режим является интерактивным.

Таким образом, интерактивное обучение определяют, как такой режим обучения, который предполагает постоянно действующие и меняющие направление коммуникативные связи между обучающимися и обучающей системой в процессе их продуктивного взаимодействия (обучения). Такие связи могут быть как прямыми (от студента к студенту, от студента к преподавателю, от студента к  компьютеру и т.д.), так и обратными (от преподавателя к студенту), как непосредственными (преподаватель - студент, студент- студент, студент - студенческая группа), так и опосредованными (студент - студенческая группа - преподаватель, студент – компьютер - преподаватель).

Все это говорит о том, что интерактивное обучение нельзя рассматривать как отдельный способ, метод обучения, это скорее тип, режим обучения, который позволяет наладить соответствующее взаимодействие в ходе учебного процесса. Такое взаимодействие возможно при использовании таких методов активного обучения как деловая игра, ролевая игра, организационно-деятельностная игра, дискуссия, коллективное решение конкретных ситуаций, а также при организации беседы, эвристического и проблемного обучения, групповой и парной работы и т.д.

Выделяют следующие этапы проведения занятия в интерактивной форме: разминка, объединение в группы, организация учебной деятельности студентов в группе, подведение итогов, презентация групповых решений, рефлексия.

Формирование групповой общности можно начать со своеобразной разминки – эмоциональной, интеллектуальной, коммуникативной и т.д. Затем формирование микроклимата занятия продолжается на этапе объединения в группы. Для этого можно использовать три пути.
Первый путь - студенты объединяются в группы «по желанию». Плюсы такого подхода заключаются в учете межличностных связей студентов. Но существуют и минусы: формируются группы, неравные по силе, поэтому результаты совместной деятельности могут сильно различаться. Кроме того, внутри группы может сложиться атмосфера, когда интерес к общению вытесняет необходимость решения учебной задачи. И еще важный момент: упускается возможность общения с разными студентами, искать компромиссы при неприятии их по каким-либо причинам, учиться строить отношения с разными людьми.

Второй путь - формирует группы преподаватель, принимая во внимание конкретные задачи урока.

Третий путь – формирование малых групп путем случайного подбора.

Следующий этап интерактивного обучения – это организация учебной деятельности учащихся в группе. Он включает несколько ступеней:

· усвоение учебной задачи, стоящей перед группой;

· процесс поиска (обсуждения) лучшего решения;

· суммирование мнений и подведение итогов групповой работы;

· презентацию группового решения поставленной задачи в рамках, определенных педагогом.

Участники малых групп работают, сидя в кругу. При этом стол в центре группы вовсе не обязателен: потребность в нем может возникнуть, только если задание включает настольную игру, выполнение письменных или графических работ. Важно, чтобы участники группы находились близко друг к другу – это способствует повышению эффективности работы.

Функции в группе могут быть четко распределены на основе самоорганизации участников: я предлагаю роли, а участники определяют, кто какую роль будет исполнять. Важно, что роль лидера отсутствует, а обязанности распределены так, что ни один участник в группе не доминирует. 

В процессе поиска решения задачи при интерактивном обучении происходит столкновение различных точек зрения студентов. Поэтому в зависимости от ситуации предпринимают:

· изначально обозначить допустимые и недопустимые формы взаимодействия;

· дождаться конфликтной ситуации и уже постфактум познакомить учащихся с нормами поведения в группе; 

· совмещать первый путь со вторым.

Необходимо знакомить с нормами поведения в процессе интерактивного обучения:

· в совместной работе нет «актеров» и «зрителей», все – участники;

· каждый член группы заслуживает того, чтобы его выслушали не перебивая; 

· следует говорить так, чтобы тебя понимали, высказываться непосредственно по теме, избегая лишней информации; 

· если прозвучавшая информация не вполне ясна, задавать вопросы «на понимание» (например, «Правильно ли я понял?..»); только после этого делаются выводы; 

· каждый имеет право попросить каждого о помощи; каждый обязан помочь тому, кто обращается за помощью; 

· критикуются идеи, а не личности; 

· цель в совместной деятельности заключается не в «победе» какой-либо одной точки зрения, а в возможности найти лучшее решение, узнав разные мнения по проблеме.

Во время работы малых групп, преподаватель не вмешивается, но ни на минуту не теряет контакта с учащимися, исподволь наблюдая за работой. Именно молчаливое ненавязчивое наблюдение – основная его функция, которая обеспечивает понимание состояния аудитории. Результатами наблюдений могут стать лучшее понимание особенностей студентов, совершенствование заданий и методики обучения.

Процесс подведения итогов показывает, насколько удалось группе выполнить поставленную задачу. Существует несколько «подводных камней». Например, на представлении решения группы вдруг выясняется, что «рупор группы» («спикер», «ритор», «говорун» и пр.) высказывает свое мнение, а не мнение группы. Или, наоборот, в процессе защиты оказывается, что далеко не каждый член группы в состоянии объяснить и доказать решение. Следовательно, функция группового сплочения не была реализована в достаточной мере. Поэтому стараюсь заострить на этом внимание студентов, чтобы в будущем мнение группы действительно отражало совокупное мнение всех членов. Это значит, что в процессе обсуждения нужно учиться слушать друг друга, принимать чужую точку зрения, уступать или, напротив, находить такие аргументы, которые, не обижая, доказывают правильность позиции или мнения. 

От внутригруппового общения обсуждение переходит  к межгрупповому. Организация презентации групповых решений зависит от задуманного построения всего занятия и может реализоваться в различных формах.

Следующий этап интерактивного обучения – рефлексия прошедшего занятия. Эффективность этого этапа зависит от многих факторов.
Учебное взаимодействие должно выполнять не только функцию решения учебной задачи, но и оказания поддержки членам группы. Если первая функция осуществляется в силу самой учебной ситуации, то реализация второй оценивается именно на рефлексивном этапе. Сложность его заключается не столько в нежелании учащихся разобраться в своих чувствах, сколько в неумении выразить свои ощущения. Поэтому педагогу надо заранее подобрать вопросы, помогающие студентам понять и адекватным образом выразить отношение к происходящему. Например: Легко ли работать в группе? Кто ощущал себя некомфортно и почему? Что испытывает человек, которому не дают высказаться?
Эффективность рефлексивного этапа зависит также от готовности учащихся к самоанализу. Важно, чтобы рефлексия присутствовала на каждом занятии, чтобы в нее на первых порах включались все без исключения студенты (позже можно остановиться на заслушивании реплик нескольких человек). С первого же занятия необходимо принять правило «трех нельзя»: нельзя говорить о том, что уже было сказано; нельзя отказываться от сообщения своего мнения группе (под каким бы то ни было предлогом); нельзя прятать за высказыванием свое дурное настроение. 

Главный принцип разбора ошибок совместной работы: разбирать не содержательную ошибку (например, неверно составленную схему), а ход взаимодействия!!! Оценивать можно лишь общую работу группы, ни в коем случае не ставить студентам, работавшим вместе, разных оценок!

Полностью отказаться от оценки за продуктивность учебной деятельности в наших условиях не представляется возможным, поскольку, с одной стороны, целенаправленность интерактивного обучения окажется вытесненной психотренинговыми эффектами, а с другой – остается актуальным требование администрации о «наполняемости отметок» в классных журналах.

Таким образом, основы методики организации интерактивного обучения включают следующие положения: нахождение проблемной формулировки темы занятия и организация учебного пространства, располагающего к диалогу. В таком понимании интерактивное обучение как форма образовательного процесса действительно способствует стать тем фактором, который оптимизирует сущность и структуру педагогических взаимодействий.

Из опыта работы могу сказать: не верьте, если Вам скажут, что играть легко. Игра – трудная и непредсказуемая форма проведения урока. Во время учебной игры преподавателю приходится быть и взрослым, и ребенком, незаметным и мудрым, всегда готовым к импровизации, творчеству и … ошибке. Да, именно к ошибке, так как иногда не все получается, как задумывается, всегда есть элемент риска, что что-то пойдет не так. Поэтому педагог, зная аудиторию, в которой будет проходить игра, должен составлять риск-анализ и продумывать заранее пути выхода из возможных незапланированных ситуаций.

В заключении хочется отметить, что интерактивное обучение вне зависимости от форм и способов его организации будет активно развиваться как в теоретическом плане, так и в практическом. Это методическое веление времени, которое связано с новым (или может быть хорошо забытым старым) типом взаимодействия педагога с обучающимся, подразумевающего активный искренний интерес друг к другу, к познанию существующих в мире проблем, противоречий и загадок, к постижению смысла, поиску истины путем общения в процессе учебно-познавательной деятельности.

