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Преподаватели ФГОУ СПО «Тамбовский аграрный колледж» уделяют большое внимание формированию коммуникативных навыков будущих специалистов в процессе изучения иностранного языка. Одной из таких форм является ролевая игра.

Целесообразность использования ролевых игр обусловлена тем, что студенты отдают предпочтение групповой форме учебной работы. Для них совместная деятельность и общение приобретают личностную значимость, они стремятся к освоению новых форм и способов общения, познанию других людей в общении, организации взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.


Ролевая игра как средство организации совместной учебной деятельности студентов моделирует межличностное групповое общение, поэтому она находит живой отклик у изучающих иностранный язык.


Ролевая игра позволяет обучить практическому овладению иностранным языком. Ни один другой прием не позволит так активизировать речевую деятельность, как ролевая игра. Ролевые игры рассматриваются в настоящее время как имитационные деятельностные задания.  Эти задания обеспечивают приближение процесса обучения к условиям реальной практической деятельности.

Ролевая игра  получила большое распространение, поскольку она позволяет обучить практическому овладению иностранным языком в процессе обучения. Она позволяет активизировать речевую деятельность в многообразии ситуаций. В этом смысле ролевая игра эффективнее, чем обсуждение проблемы.


Ролевая игра нередко смешивается с привычными диалогами или заучиванием полилогов,  однако особенностью ролевой игры является спонтанное речевое творчество. Она нередко смешивается с деловой игрой и имитационной игрой. Особенностью деловой игры является решение проблемы бизнеса. Деловая игра может проходить как ролевая игра или дискуссия. Ролевая игра отличается от всех этих форм.  В ее основе лежит спланированное  речевое взаимодействие, общение студентов. В ролевой игре происходит распределение ролей и общение происходит в соответствии с ними.


Другой особенностью ролевой игры является развитие сюжета, поэтому можно сказать, что ролевая игра это организованное речевое общение,  построенное на основе распределения ролей и разработке ролевого сюжета.


Обязательным элементом игр является разрешение проблемной ситуации. Это улучшает мотивированность высказываний, делает их более аргументированными и эмоциональными. Ролевая игра, основанная на разрешении той или иной проблемы, обеспечивает максимальную активизацию коммуникативной деятельности студентов. Поиск решения поставленной задачи обуславливает естественность общения. Постановка проблемы и необходимость ее решения служат также развитию практического мышления студентов и, наконец, необходимость тщательного продумывания ситуации, поиска правильного решения, развивает логическое мышление, умение аргументировать и контраргументировать, убеждать собеседника.


Формы ролевой игры зависят с одной стороны от сложности коммуникативной задачи, а с другой стороны от степени инициативы студентов.


По сложности коммуникативной задачи ролевые игры делятся на четыре группы:

1. Элементарные ролевые игры.

2. Усложненные ролевые игры.

3. Полутворческие ролевые игры.

4. Творческие ролевые игры.

Элементарные предполагают минимальную сложность  речемыслительной задачи. Эта задача является более коммуникативной,  чем мыслительной.


В усложненных ролевых играх добавляется элемент, который стимулирует мышление, т.е. препятствие,  которое нужно преодолеть. 


В полутворческих и творческих видах ролевой игры необходимо опираться на прогнозирование, воображение, фантазию, анализ.


Инициатива студентов также меняется в зависимости от формы игры. Инициатива может быть минимальной, если ролевая игра представляет собой элементарное речевое взаимодействие. Инициатива может быть более выражена, если участник достигает какую-то поставленную цель. Например, находит где заправить или отремонтировать  автомобиль, договаривается как лучше использовать свои деньги, куда поехать на экскурсию. 


Более сложной является ролевая игра, где нужно придумать новые действия. Еще более сложной формой является инициатива всего поведения, как себя вести. Самой сложной формой является ролевая игра, где студентам нужно по своей инициативе разработать обстоятельства и отношения.


Ролевая игра может принимать форму перекрестной системы, студенты имеют на карточке несколько фраз, которые они используют по своей инициативе в полилоге. Участник не знает, кто ответит на этот вопрос, у кого реплика на его вопрос, разговор получается спонтанный.  Эта форма нужна для того, чтобы студенты научились слушать так, как в формальном диалоге студенты друг друга не слушают.


Более сложная форма – это соревнование ролей: кто победит, кто больше узнает, кто предложит лучшее решение и даже кто кого переговорит. 


Другой формой ролевой игры с большей задачей, инициативой является социализация роли. Студент получает все характеристики своей роли: имя, фамилию, возраст, характер, необходимые фразы, его задача воплотить все это в ролевой игре. Еще более сложной формой ролевой игры является развитие ролей и сюжетов. Студент получает информацию об обстоятельствах, кто действует: языковый материал не получает в форме готовых реплик, его задача развить содержание ролей. Такие задачи можно ставить, если студенты имеют опыт речевого общения. К примеру, обстоятельством может быть прием иностранных студентов в нашем колледже, студентам нужно сообщить, кто приезжает, откуда приезжают, остальное они доделывают сами.


И самая сложная форма ролевой игры - создание ситуаций, когда дается только обстоятельство.


В ФГОУ СПО «Тамбовский аграрный колледж» проводились ролевые игры на различные темы. Наиболее удачной хотелось бы отметить ролевую игру на тему: «Родной край - Тамбовский». Для её проведения группа делилась на две подгруппы  для проведения конференции. Представители первой группы были членами Тамбовской городской Думы, которые посетили штат Техас, США. Они должны ответить на вопросы, касающиеся экономики нашей области, и сделать рекламу промышленного или сельскохозяйственного продукта, которым славится наш край. Представители второй группы являются конгрессменами Техаса. Они должны подготовить вопросы об экономическом развитии Тамбовской области.

Организация ролевой игры во многом зависит от формы. Как правило, для организации ролевой игры нужны следующие этапы:

1. Подготовка ролевых карточек.

2. Изучение.

3. Конкретизация реплик.

4. Конкретизация сюжета.

5. Конкретизация поступков и отдельных действий.

Чем сложнее речевая задача, тем больше внимания уделяется на конкретизацию действий, поступков. В ряде случаев изучение ролевой игры происходит в течение нескольких уроков. В последнее время разрабатывается методика долгосрочной ролевой игры, которая продолжается в течение всего года (игра-путешествие, бизнес-игра). Здесь проявляется массовость, инициативность.

Организуя ролевые игры на уроке, нужно придерживаться следующих правил, разработанных исследователями:

· студент должен поставить себя в ситуацию, которая может возникнуть в реальной жизни;

· студент должен адаптироваться к своей роли в предложенной ситуации, при этом в одних случаях он может играть самого себя, в других -  взять на себя воображаемую роль;

· участникам ролевых игр необходимо вести себя так, как если бы все происходило в реальной жизни, их поведение должно соответствовать их роли;

· участники игры должны концентрировать свое внимание на использовании единиц иностранного языка в целях коммуникации, а не в целях их закрепления.

В зависимости от цели занятия и уровня подготовленности студентов ролевые игры могут проводиться в парах, подгруппах и в целой группе. Ролевая игра в парах - самый простой вид ролевых игр. Ролевые игры в подгруппах могут проводиться по-разному. Все подгруппы играют одновременно, а преподаватель контролирует их работу, переходя от одной подгруппы к другой. Другой вариант: подгруппы играют по очереди. Одна играет, а остальные слушают и оценивают, чтобы потом принять участие в дальнейшем обсуждении. Заслуживают внимание и так называемые «ролевые карты». Каждый участник получает карточку, одна ее сторона одинакова для всех, она содержит информацию о ролевой ситуации, о проблеме, которую нужно решить. Обратная сторона карточек содержит информацию о данном действующем лице, указывает возможную линию его поведения.

Для более эффективного обучения иностранным языкам необходимо использование групповых и коллективных форм работы на уроках. Ролевая игра является той организационной формой обучения, которая позволяет сочетать групповые, парные и индивидуальные формы работы на уроке и во внеурочное время. Она способствует усилению коммуникативной направленности в обучении, привитию интереса к языку. Этот вид работы порождает энтузиазм как у обучаемых, так и   преподавателей. Для преподавателя – это возможность вовлечь студентов в процесс активного овладения иностранным языком.

Ролевая игра - это обучение в действии, повышающее качество образования,  мотивирующий фактор, вызывающий интерес студентов. Игра дает студентам опору, показывает, какими речевыми моделями можно выразить ту или иную мысль. Она сопровождается эмоциональным подъемом, что положительно влияет на качество обучения, повышает его эффективность.
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