Роль информационных технологий при подготовке специалиста
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Последние десятилетия характеризуются интенсивными изменениями в жизни человечества, обусловленными новыми возможностями сферы коммуникаций. Бурное развитие вычислительной техники и расширение ее функциональных возможностей предъявляет все более высокие требования к образовательному уровню выпускников учебных заведений. Прогресс в области информатизации привел к изменению форм предоставления образовательных услуг. В связи с этим повышение эффективности образования невозможно без внедрения и использования новых форм обучения. Важную роль здесь играет активное внедрение современных информационных технологий, позволяющих расширить использование технических средств и образовательных методик, находить новые решения в развитии методологической, организационной и технологической баз системы образования.

Возникает необходимость формирования единой информационно-образовательной среды учебного заведения, т.е. системно организационной совокупности средств передачи данных и информационных ресурсов, аппарата программного и организационного обеспечения, ориентированного на удовлетворение образовательных потребностей. Первоочередным направлением информационного развития учебного процесса является информатизация учебного процесса. Для этого в нашем техникуме создана хорошая материальная база: три компьютерных класса, оснащенных современными персональными компьютерами, объединёнными в единую локальную сеть с выходом в Интернет. Доступ к глобальной компьютерной сети реализуется с использованием наземного соединения ADSL. Компьютер может использоваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле ЗУН. При этом для студента он выполняет различные функции: педагога, рабочего инструменты, объекта обучения, сотрудничающего коллектива, досуговой среды.

Серьезное внимание в техникуме уделяется наличию необходимых программных средств. Возросшие требования работодателей к качеству подготовки специалистов, не только обладающих профессиональными данными, но и владеющих современными информационными технологиями, жесткая конкуренция на рынке труда заставляют учебное заведение идти в ногу со временем.

Использование информационных компьютерных технологий в образовании способствует повышению качества подготовки специалистов в условиях информатизации и компьютеризации различных сфер деятельности.

В настоящий момент осуществляется внедрение различных элементов информационных технологий в учебный процесс, при чем использование каждого элемента ориентировано на достижение конкретной цели. 

Для проведения практических занятий по информатике разработаны методические указания. В качестве исходных материалов при подготовке электронных версий использую книги, журнальные статьи, материалы из Интернета. Занятия по информатике усиливают профессиональную направленность обучения. Так при изучении текстового процессора Word студенты учатся правильно оформлять различные официальные документы, справки, отчеты, заявления, резюме, четко излагать свои мысли. Знакомство с возможностями графического редактора Paint позволяет обучаемым умело выполнять творческие работы (чертежи, схемы и т.д.). Работая с табличным процессором Excel, студенты получают навыки по расчету заработной платы, выплате пособий, построению графика по данным таблицы, учатся моделировать технологические процессы.

При изучении темы «Решение ситуационных задач в ЭТ Excel. Расчет и анализ коэффициента ликвидности и финансовой устойчивости по предприятию» преподаватели социально-экономических дисциплин Кожарина Т.А и Деева P.O. продемонстрировали тесную взаимосвязь информационных технологий с дисциплиной «Анализ финансово-хозяйственной деятельности». При проведении бинарного урока в группе 314К специальности «Коммерция» преподаватели наглядно показали применение табличного процессора Excel в будущей профессии коммерсанта.

Следует отметить, что современные информационные технологии используются не только на уроках информатики, но и достаточно активно применяются при преподавании специальных дисциплин. Это способствует не только обогащению содержания образования новыми знаниями и умениями, но и развитию у студентов творческого подхода к решению практических задач. Например, при изучении темы «Диагностика и техническое обслуживание оборудования» преподаватель Бодров Д.Н. демонстрирует фильм по данной теме, который был снят силами преподавателей технических дисциплин. Использование информационных технологий при изучении новой темы позволяет решить педагогическую проблему - помочь обучаемому более быстро и качественно овладеть изучаемым материалом, визуализировать изучаемый материал в тех случаях, когда нет возможности продемонстрировать его на практике.

Гончарова Л.Ю., преподаватель социально-экономических дисциплин, активно применяет информационные технологии на уроках по дисциплине «Основы философии». Это позволяет ей построить диалог динамично, привлечь к участию в нем большую часть студентов, повысить эффективность конечных результатов. По теме «Глобальные проблемы современности» ею был подготовлен урок, на котором при изучении нового материала использовалась презентация. Каждый слайд содержит иллюстрированный материал и уже отобранную главную информацию, оформленную в виде схем. Уроки строятся так, чтобы студенты, отталкиваясь от содержания слайда, могли принять участие в беседе и в обсуждении проблемных вопросов, которые составляются к каждому слайду. За период обучения студенты получают реальную возможность приобретения прочных умений и навыков использования компьютерной техники, что способствует активизации самостоятельной познавательной деятельности, а, следовательно, повышению качества обучения.

Использование информационных технологий при изучении новых тем  позволяет:

> изучить за одно занятие достаточно большой материал, избежать механической записи информации;

> организовать самостоятельную деятельность студентов;

> повысить качество и эффективность усвоения знаний.

В техникуме широкое применение получили редакторы тестов. Автоматизированное тестирование - быстрый, удобный, объективный способ оценки знаний.

Основным достоинством данного комплекса является простота его использования, как со стороны педагога, так и со стороны студента.
 Также к числу его преимуществ относятся следующие:

1) комплекс позволяет создавать базы вопросов по отдельным дисциплинам, разделам дисциплин и темам;

2) комплекс предлагает использование самой распространенной формы теста «Вопрос - 4 варианта ответа», при чем имеется опция «Один или несколько вариантов ответа»;

3) имеется возможность формирования комплексных тестов по блокам дисциплин;

4) объективная оценка результатов;

5) анализ и сохранение результатов тестирования;

6) возможность ограничения доступа;

7) наличие возможности просмотра правильных ответов и т.д.

Тестовый комплекс имеет двойное значение: первое - он выполняет контрольную функцию, объективно оценивая знания студентов, полученные в ходе образовательного процесса, второе - и, пожалуй, самое важное, - выступает в качестве тренинга, в результате чего структурируется представление студента о содержании учебного материала самым действенным способом - методом проб, ошибок и постоянного повторения. Знакомство студентов с данным комплексом в рамках обучения позволяет подготовить их к дальнейшему повышению квалификации на курсах.

Второй   обучающий   элемент   -   это   проведение   занятий   с мультимедийным сопровождением, что дает следующие преимущества:

1) четкое структурирование материала;

2) акцентирование внимания на наиболее важной информации;

3) более рациональное использование учебного времени в связи    с повышением динамичности изложения материала. 
Наиболее актуальным направлением информационного развития техникума на сегодняшний день является создание единой системы автоматизированного управления учебным заведением. Применение новых технологий обучения, создание открытой информационной образовательной среды техникума являются одним из приоритетных направлений его развития.

Современное информационное общество ставит перед всеми типами образовательных учреждений задачу подготовки выпускников, способных гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях: самостоятельно творчески и критически мыслить; быть способными генерировать новые идеи; уметь работать с информацией; быть коммуникабельными, контактными в разных социальных группах, самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня.
